

Uredništvo - uprava: Ljubljana, Koprivarska 6. Telefon 4001-4004

Mesečna naročnina 18 Kr, za inostranstvo 31.50 liz.

Cek. rač. Ljubljana 10.650 za naročnino in 10.349 za inserate



SLOVENEK

OKTOBER 1943

17 NEDELJA

Neue Durchbruchversuche der Sowjets in erbitterten Nahkämpfen oder in Gegenangriff abgeschlagen

In der Campanischen Ebene starke Feindangriffe abgewehrt Feindliche Schnellboote bei Elba und vor der niederländischen Küste versenkt

Aus dem Führerhauptquartier, 16. Okt. Das Oberkommando der Wehrmacht gibt bekannt: Im Osten setzte der Feind an den bisherigen Schwerpunkt seine Angriffe fort. Besonders erbitterte Kämpfe sind noch südöstlich Kremenčuk im Gange, wo die Sowjets nach heftiger Artillerievorbereitung mit starken Kräften zum Angriff angetreten sind. Auch beiderseits Kiew, nordwestlich Tschernigow, südwestlich Smolensk u. im Raum von Welikije Luki unternahm der Feind, von starken Fliegerverbänden unterstützt, neue Durchbruchversuche. Sie wurden überall in erbitterten Nahkämpfen oder in sofort einsetzenden Gegenangriffen abgeschlagen. An der süditalienischen Front wehrten unsere vorgeschobenen Kampf-

gruppen in der Campanischen Ebene starke Angriffe überlegener britisch-nordamerikanischer Kräfte ab. In diese Kämpfe griffen schnelle deutsche Kampfflugzeuge wirksam ein. Der bei Capua nachdrückende Feind wurde nördöstlich der Stadt von einem wuchtigen Gegenangriff gepackt und unter blutigen Verlusten zurückgeworfen. Von der Front in südlichen Apenninen und in Nordapulien werden keine nennenswerten Kampfhandlungen gemeldet.

Bei der Insel Elba versenkten deutsche Transportfahrzeuge ein feindliches Artillerie-schnellboot u. schossen ein zweites in Brand.

Sicherungsstreitkräfte der Kriegsmarine versenkten in der vergangenen Nacht vor der niederländischen Küste ein britisches Schnellboot.

Novi boljševiški prodorni poskusi odbiti v ogorčenih bojih iz bližine ali v protinapadih

Močni napadi sovražnika v kampanjski ravnini zavrnjeni Sovražnikovi hitri čolni potopljeni pred Elbo in nizozemsko obalo

Führerjev glavni stan, 16. okt. DNB. Vrhovno poveljstvo oboroženih sil javlja: Na vzhodu je sovražnik nadaljeval s svojimi napadi na dosedanjih težiščih. Zelo hudi boji se bljuje še jugovzhodno od Kremenčuka, kjer so Sovjeti po hudih topniški pripravah napadli s močnimi silami. Tudi na obeh straneh Kijeva, severozahodno od Černigova, jugozahodno od Smolenska in na področju Velikih Lukov je polkušal sovražnik, podprt z močnimi letalskimi oddelki, znova prodreti. Vsi ti poskusi so bili povsod v ogorčenih bojih iz bližine ali v takojšnjih protinapadih zavrnjeni. Na južnitalijanskem boji-

šču so zavrnile naše čete izpostavljene bojne skupine v kampanjski ravnini močne napade premočnih angloameriških sil. V te boje so učinkovito posegla hitra nemška bojna letala. Pri Capui pritskajoči sovražnik je bil severovzhodno od mesta napaden s silovitim protinapadom in s krvavimi izgubami odbit. Z bojšča v južnih Apenninah in v severni Apuliji ne javljajo o kakih omembvrednih bojih. Pri otoku Elbi so potopila nemška prevozna letala neko sovražno hitro topovnjako in s strelji zažgala drugo. Zaslišne sile vojne mornarice so potopile preteklo noč pred nizozemsko obalo angleški hitri čoln.

NUOVI TENTATIVI SOVIETICI DI SFONDAMENTO RESPINTI IN ACCANITI COMBATTIMENTI

Dal Quartier generale del Führer, 16. ottobre. DNB. Il Comando Supremo germanico comunica: All'oriente il nemico continuava i suoi attacchi sul centri di gravità verificatisi finora. Combattimenti particolarmente accaniti perdurano al sudovest di Kremenčuk ove i Sovietici si lanciarono all'attacco con ingenti forze dopo intensa preparazione d'artiglieria. Anche su ambo i lati di Kiev, a nordovest di Černigov, a sudovest di Smolensk e nella zona di Velikije Luki intraprese il nemico, appoggiato da forti reparti aerei, nuovi tentativi di sfondamento. Essi furono respinti dappertutto in accaniti combattimenti da vicino o in contrattacchi subitanei. Al fronte d'Italia meridionale i nostri gruppi di combattimento avanzati respin-

gevano nella pianura della Campagna forti attacchi di sovraccarichi reparti angloamericani. A questi combattimenti partecipa con effetto veloce velivoli di combattimento tedeschi. Il nemico premente presso Capua a nordovest della città fu afferrato da un violento contrattacco ebbatuto indietrotro con sanguinose perdite. Dal fronte nell'Apennino meridionale e nella Puglia settentrionale non si segnalano azioni di combattimenti degni di rilievo. Vicino dell'isola di Elba velivoli da trasporto tedeschi affondarono un battello veloce d'artiglieria nemico ed incendiarono un'altro. Unità di scorta della marina di guerra nella notte scorsa davanti la costa olandese hanno affondato un battello veloce britannico.

ERRICHTUNG DER BEHÖRDE DES OBERSTEN KOMMISSARS IN DER OPERATIONSZONE »ADRIATISCHES KÜSTENLAND«

In der Operationszone »Adriatisches Küstenland, bestehend aus den Provinzen Triest, Laibach, Görz, Friaul, Istrien und Quarnero einschließlich der einverleibten Gebiete von Sušak, Bukari, Concanera, Castua und Veglia hat der Gauleiter und Reichsstatthalter Dr. Rainer die gesamte zivile, öffentliche Gewalt als Oberster Kommissar in

der Operationszone »Adriatisches Küstenland« übernommen.

Alle Behörden und öffentlichen Dienststellen dieser Zone sind dem Obersten Kommissar unterstellt.

Bisher von der deutschen Wehrmacht wahrgenommene zivile Funktionen sind auf die Dienststellen des Obersten Kommissars übergegangen.

USTANOVITEV OBLASTI VRHOVNEGA KOMISARJA NA OPERACIJSKEM OZEMLJU »JADRANSKO PRIMORJE«

Na operacijskem ozemlju »Jadransko Primorje«, ki ga tvorijo pokrajine Trst, Ljubljana, Gorica, Furlanija, Istria in Kvarner vključno s pripojenimi področji Sušaka, Bakra, Cebra, Kastva in Krka je Gauleiter in državni namest-

nik dr. Rainer prevzel celotno civilno in javno oblast kot vrhovni komisar na operacijskem ozemlju »Jadransko Primorje«.

Vsa oblast in javni uradi tega področja so podrejeni vrhovnemu komisarju.

ISTITUZIONE DELL'AUTORITA DEL COMMISSARIO SUPREMO NELLA ZONA DI OPERAZIONI »LITTORALE ADRIATICO«

Nella zona di operazioni »Littorale Adriatico«, composta dalle Provincie di Trieste, Lubiana, Gorizia, Friuli, Istria e Quarnero, compresi i territori aggregati di Susa, Buccari, Concanera, Castua e Veglia, il Gauleiter e Luogotenente del Reich dott. Rainer ha assunto tutti i poteri civili pubblici

in qualità di Commissario Supremo nella zona di operazioni Littorale Adriatico.

Tutte le Autorità e tutti gli uffici pubblici di tale zona dipendono dal Commissario Supremo.

Le funzioni civili svolte finora dalle Forze Armate germaniche sono passate agli uffici del Commissario Supremo.

Dva nova odlikovanca z vitežkim križcem

Iz Führerjevega glavnega stana, 15. okt. DNB. Führer je podelil viteški križec k železnemu križu majorju Lothar Zahnu, poveljniku nekega oklepno-grenadirskega bataljona, in nadporočniku Williju Wechsungu, četnemu poveljniku v nekem grenadirskem polku.

Vzgojitelji kralja Simeona

Sofija, 15. okt. 1943. DNB. Ministrski svet je po določilih ustave imenoval sledeče osebe, ki naj pomagajo materi mladotnega kralja Simeona II. pri sinovi vzgoji: Marka Rjaskova, bivšega ministra Pilareta, metropolita Loveča, profesorja Arnsudova, učitelja bivšega kralja Borisa ter generalnega poročnika Gečeva.

Kje je naša bodočnost

Slovenci nočemo biti žrtev boljševizma — Udarci partizanom v Istri: 5216 ustreljenih v boju, 7328 ujetih

-cp- »Svoboda s pomočjo Moskve« je geslo tolovaja v gozdovih. Njegov znak je krvavo rdeča sovjetska zvezda. V svitu podtalne javnosti bi rad z zapeljivimi besedami igral vlogo »junaškega borca slovenskega ljudstva«, ki da je »z največjo domovinsko ljubeznijo planil v boj za svobodo svojega naroda«.

Lahkovernim lahko to geslo zastrze pogled na pravo obličje tolovaja in njegovih strahot. Za prevdarnega in samostojno mislečega človeka pa bo tolovaj navzlic poskušeni narodni krinkri ostal vedno to, kar v resnici je, namreč izdajalec svojega naroda, ki ima samo en cilj: vreči svoje ljudstvo in domovino slovenskega naroda boljševizmu kot krmo.

Gorje našemu slovenskemu ljudstvu, če bi tolovaji mogli kdaj uresničiti ta cilj. Potem bi ne bilo več nikakega parda. Potem bi bila »svoboda s pomočjo Moskve« takšna, kakor so jo letos tako drastično in strašno spoznali Poljaki, ko so nemške vojaške oblasti v katinskem gozdu nenadoma odkrile grobove, v katerih so bile pokopane žrtve boljševiškega pokolja, grobove, ki so jih tvorile jame, vsaka po 28 krat 16 metrov. V teh grobovih počiva 12.000 tistih poljskih častnikov in pripadnikov poljske vojske, ki jih je poljska begunska vlada dve leti povsod iskala in v ta namen večkrat intervenirala pri Stalinu v Moskvi. Stalin je poljskim beguncem svoj čas poročal, »da se dvanajsttisočletno dobro godi in da bodo srečno in svobodno živeli v Sovjetski Zvezi«. Ko so nato Stalinu vprašali, kje se nahajajo, je Moskva molčala. Šele nemške vojaške oblasti so odkrile kraj, kje se nahajajo. Namesto v Moskvi omejenne svobode in sreče so našli kraj strahotne groze. 12.000 poljskih častnikov je ležalo v skupnem grobu z zvezanimi rokami in nogami ter s strelom v tilnik. Strel v tilnik in množični grob, to je bila zahvala za tiste, ki so se postavili za Anglijo in Ameriko, ki so verjeli, da morajo slediti binavskim angleškim obljubam; ki so bili tako nespametni, da so verjeli bajki, da bo Anglija šttila male narode. Ko se je blazen Poljak naščuval od zaveznikov drznil napasti Nemčijo in ga je nemška oborožena sila v šestih tednih zdrobila k tlom, je Anglija prepustila to pobito Poljsko svoji usodi. Pa ne le to; ko ni mogla od pobite Poljske pričakovati več nikake pomoči, je prepustila svoji usodi tudi poljsko inteligenco, tisto inteligenco, ki je nekoč popolnoma in vea nastopila za angleške vojaške načrte in je bila tako brezvestna, da je pahnila poljsko ljudstvo v pogubo.

Kakšna je bila hvaležnost, ki jo je žela Poljska ter njena vodilna plast na koncu tragedije? V bedi jo je Anglija zapustila na cedilu, jo prodala Moskvi, Moskva pa ji je zadal strel v tilnik. Ko sta Anglija in Moskva zvedeli, da sta razkrinkani, sta se zatekli k laži. Anglija je popolnoma molčala, Moskva pa je s pravo judovsko zlaganostjo označila množične grobove za »predzgodovinsko najdbo«. S pomočjo dokazov, protokolov in fotografij pa so nemške vojaške oblasti skupno s vplivnimi inozemskimi častnikarji ter zastopstvi cele Evrope, med katerimi je bila tudi mednarodna zdravniška komisija ter inozemski sodni medicinci, neoporečno dokazale, da gre za 12.000 poljskih častnikov, ki so jih »likvidirali« boljševiški rablji. Že do 4. junija 1943 so mogli ugotoviti identiteto 143 trupel, ki so jih izkopal iz skupinskih katinskih grobov in sicer so lahko ugotovili s pomočjo legitimacij in drugih pisemnih dokazil imena umorjenih.

Anglija in Moskva pa se pod težo obtežilnega dokazilnega gradiva spremenili, in ko je Poljska begunska vlada v Londonu z generalom Sikorskim na čelu zvedela za grozno zločinstvo in izjavila »sedaj smo začeli razumevati nove stvari, ki so bile doslej zagonetne; danes vemo, kakaj GPU poljskih odposlancev ni peljala k skupnim grobovom v Katinu, ker



Truplo poljskega častnika, ustreljenega in izkopanega v Katinu

bi morala reči »tukaj ležijo tisti, ki jih iščete«, taktar je Anglija na povelje Moskve zopet vetala in lepega dne so tožilčeva usta onemela. Sikorski se je nenadoma ponesrečil. Šele sedaj so v Londonu objavili uradne podatke po preiskavi »letalske nesreče« poljskega emigrantkega generala Sikorskega. Pravijo, da so ugotovili, da je bil povzročil nesrečo vijak na nekem višinskem vzvodu.

Ali London verjame, da je s tem poročilom odpravil sumnjo in krivdo za umor neprijetnega opominjevalca Sikorskega? Anglija ve prav tako dobro, da Moskva nikdar ne more zanikati nečloveških metod judovsko boljševiških rabljev v katinskem gozdu. Fotografski dokazi, od katerih objavljamo tri, dovolj jasno potrjujejo sadizem tistih Stalinih razbojnikov, ki so popolnoma sprostiti svojo krvočolnost nad žrtvami, ki se niso mogle braniti. In če gledamo slike umorjenih poljskih častnikov in skupnih grobovih v Katinu, se spominjamo vseh strahot, ki so jih zagrešili tolovaji v naši domovini. Njihova zločinstva nad ljudmi brez obrambe, nad ljudmi, ki so ohranili čast, izdajajo enake in iste živalske načine ter kažejo na eno in isto povelje: na povelje Moskve.

Morali bi se brezpogojno predati rdečemu rablju ter se na najnuesmilnejši in najbolj izdajalski način pregrešiti nad našim majhnim slovenskim narodom, če bi gledali v Moskvi velike slovanske brate, ki nam ponujajo mleko in med. Moskva prinaša le pogubo, ker brezobzirno zatira vsako samohitno življenje, pa naj gre za kateri koli narod. To je Moskva dokazala na Estonskem, na Letonskem, v Litvi ter na Finskem, kjer so že vladali boljševiki.

Prav tako pogubno bi bilo upanje na Angloamerikance. Danes lahko že vsakdo reče: privid bi bil kratek, kesanje pa dolgo. Anglija in Amerika sta s svojimi diplomatskimi koraki pokazali, da sta izročili Evropo boljševizmu. Četudi bi demokracije danes mogle spoznati to svojo veliko napako, nimajo moči, da bi jo zopet popravile. Moskva je postavila zahtevo po vsej Evropi in bi rada ostala na Baltiku, ob Črnem morju, v Podonavju, Dardanelah in ob Jadranu. Naivno bi bilo verjeti, da bi se Anglija ali Amerika lahko Moskvi v določenem trenutku

Sovjeti izrinjeni iz Turkeстана

Šanghaj, 16. okt. DNB. Iz Čungkinga javljajo, da se je po poročilu dopisnika »New Yorka Timesa« Sovjetska Rusija umaknila iz osrednje Azije in prepustila svoj vpliv v kitajskem Turkestanu Čangkajsku. Ameriški dopisnik je prepotoval te pokrajine kot prvi inozemec. Po njegovem poročilu vlada sedaj spet Kitajska tam, kjer so doslej gospodarile rdeče posadke, kjer so imele tajne mučilnice in kjer so bila smrt in posilstva na dnevnem redu. Z izrinjenjem Sovjetov iz te pokrajine, ki je skoraj tako velika, kot vsa evropska celina, se je v deželo spet povrnil mir.

Giraud se je ponesrečil

Stockholm, 15. oktobra. DNB. »Nya Dagligt Allehanda« javlja, da se je izdajalski general Giraud težko ponesrečil pri avtomobilski nesreči med nadzorovanjem disidentskih francoskih čet. Splošno se smatra, da so nesrečo povzročili de gaulistični saboterji.

Zopet dva rušilca

Stockholm, 15. okt. DNB. Mornariško ministrstvo USA je v četrtek objavilo, da sta prejšnji teden bila v Sredozemskem morju potopljena 2 rušilca. To je ponoven dokaz za ameriško priznanje izgub v obrokih.

Berlin, 15. okt. DNB. Rušilca, katerih izgubo v Sredozemlju je priznalo ameriško mornariško ministrstvo, sta »Bristol« in »Bucks«.

Kratke vesti

Bern, 16. oktobra. Reuter javlja, da je abesinski cesar Haile Selasije v posebni brzojavki »News Chronichluc

vojaško uprli. Edina obramba Evrope proti Sovjetski zvezi je jekleni zid nemške vojske. Če ta zid nekega dne ne bi več obstojal, bi bilo vsega konec. Tega se moramo vedno zavedati, kajti prepričani moramo biti, da bi se današnja sovjetska grožnja pozneje spremenila v strahotno prelivanje krvi in takšno razdejante, ki ga ljudje doslej še niso poznali.

Ob strani velikega nemškega Rajha in pod njeno varno zaščito se bomo v naši domovini do zadnjega aktivno borili proti odposlancem teh plačancev Moskve, tolovajem, in s tem proti boljševiški nevarnosti. Tako hočemo pristojno in nedvoumno z odkritim in zavestnim stališčem do Nemčije dati najboljši dogovor trbli sovražni agitaciji. Edino Nemčija nam daje edinstveno šanso. Za to šanso bomo pokazali svojo hvaležnost, če bomo s poštenim hotenjem pogumno s priznanjem in dejanjem sodelovali pri novem oblikovanju Evrope, v kateri bo našemu narodu potem z nemško pomočjo in z našim sodelovanjem dodeljeno tisto mesto, ki nam vsem zagotavlja srečno bodočnost.

Šele zadnje dni smo lahko doživeli, kako silno bije nemški meč po svojih sovražnikih. Pred nekaj tedni je nemška vojska začela razbijati boljševiške tolpe, nastopila je iz naše pokrajine. Ma preko Gorice, vse Istre, sedaj pa naprej. Sama v Istri je bilo v boju ustreljenih 5216 tolovajev, 7328 pa ujetih. Mnogo stotin je med njimi odložilo orožje in se vrnilo. To je uspeh, ki ga doslej nismo bili vajeni in ki ga tudi nismo mogli pričakovati. To dejstvo pa je tudi zadostna podlaga, da lahko zaupno gradimo na moči Nemčije in njenih zaveznikov. Vemo, da ima v rokah odločitev velika Nemčija, ki si je ustvarila vse pogoje za zagotovitev nemške zmage. A. M.



Dokazila (listine, oficirski znaki i. t. d.) poljskih častnikov, pobitih v katinskem gozdu

Badoglio kliki odklonil priznanje »soobvojnika«

Istanbul, 16. oktobra. DNB. Tass javlja, da je predsedništvo Vrhovnega sovjeta imenovalo za izrednega poslanika in opolnomočenega ministra v Egiptu Nikolaja Novikova.

Solun, 16. oktobra. Po Tassovi vesti je sprejel Stalin v svojstvu predsednika Sveta ljudskih komisarjev 15. oktobra Donald Nelsona, predsednika oboroževalne industrije v USA.

Berlin, 15. oktobra. DNB. Hanzatsko mesto Lübeck slavi letos svojo 800 letnico. V proslavo te obletnice bo izdal poštni minister posebno poštno znamko.

Zeneva, 15. oktobra. DNB. »Pravdine« članek v potovanju zunanjih ministrov v Moskvo je v londonskih političnih krogih zbudil veliko začudenje.

Bern, 15. oktobra. DNB. List »Provincia« javlja, da sta se general Damai Rossi in stotnik knez Giulio Borghese stavila na razpolago fašistični republikanski vojski.

Ankara, 15. oktobra. DNB. »Badoglio je prepzno predsedal v Anglo-američanom, da bi imel lahko še kakke koristi,« piše časopis »Ulus«.

Istanbul, 15. oktobra. DNB. Po časopisnih poročilih se v Turčiji zadnje čase zelo širi epidemija črnih koz.

Zeneva, 15. oktobra. DNB. Zadnje nedelje v oktobru se bodo vršile v Švici volitve v Narodni svet. Izvoljenih bo 194 poslancev.

Milano, 15. oktobra. DNB. Za župana Milana je bil imenovan Pietro Parini, ki je bil po pohodu na Rim zunanje-politični sodelavec pri »Popolu d'Italia«, zadnje čase pa civilni komisar Jonskih otokov.

